

# 案件量5年降三成 司法护绿“新招”频出 浙江法院发布环境资源审判2024年度报告

本报记者 陈贞妃 通讯员 高媛萱

本报讯 8月11日,临近第三个“全国生态日”,浙江省高级人民法院在“绿水青山就是金山银山”理念发源地湖州安吉,召开环境资源审判工作新闻发布会,现场发布《2024年度浙江法院环境资源审判工作报告》。

报告显示:2024年,全省法院共审结环境资源案件15353件,新收环境资源案件数量呈现逐年下降态势,2024年收案数较2019年下降32.1%。

“案件量下降的背后,是治理效能的持续提升和司法创新的不断深化。”省高院环资审判庭相关负责人解读。过去一年,面对更复杂多样的环境治理新形势,浙江法院在环境污染防治、生物多样性保护、绿色低碳发展、护航新质生产力等多方面“新招”频出,交出司法护绿答卷。

面对污染环境犯罪,浙江法院保持高压态势,2024年全省法院判处污染环

境罪犯795人。与此同时,为推进生态修复,全省法院积极探索碳汇代偿、增殖放流等多样化责任承担方式,全年判决生态环境损害赔偿及修复费用1.7亿余元,推动在国家公园、自然保护区、人文遗产地等设立生态环境司法保护(修复)基地107个,补植复绿6942.8亩。其中,湖州法院升级“法护生态”数字化平台,实现多部门协同治理,线上发出司法令状160余份,推动碳汇交易115万元;宁波海事法院推动设立全国首个海洋生态产品账户,完成全省首例“司法+蓝碳”修复案例。

在护航新质生产力发展上,浙江法院加大对新一代生物技术、新能源、光伏等战略新兴产业司法保护。衢州柯城法院通过行政协议纠纷化解,助力民营企业完成新能源产能置换;湖州法院创新运用国际通行的ESG可持续投资原则,对企业的破产重整价值进行评判,使某高新纤维企业市值增长180%。

近年来,环境资源案件呈现新类型

案件逐渐增多的特点。除了传统的土地矿产等资源开发利用、动植物等生物多样性保护、大气土壤水等环境污染防治外,还包括外来物种入侵、生态流量、光污染等案件。此类案件往往面临认定事实困难,现行法律存在空白、缺乏先例参考、价值衡量两难等情形,对法官专业素养、鉴定评估等配套机制建设均提出较高要求。淳安、宁波海曙、安吉在会上分享三起新型案件。

据悉,浙江法院还不断完善审判体系与审判机制,目前全省11家中院已实现环境资源审判部门全覆盖,94家基层法院设立环境资源专门法庭或专门审判团队,以相对集中管辖提升生态环境资源系统保护的能力水平。同时积极借力“外脑”智力支撑,杭州、嘉兴等地法院从涉及水、气、土、噪声、辐射等专业领域技术人员中选聘兼职技术调查官,入库专家342人,为查明相关技术事实提供必要技术协助,提高生态环境审判专业化水平。

## 虚拟币变“活钱”

法院破解执行困局,  
追回近5万元损失

本报记者 蓝莹

温州政法融媒体中心 叶戈 通讯员 鹿萱

本报讯 “真不敢相信,你们能把这些‘数字’变成实实在在的钱。”近日,拿着刚到手的执行款,杨某激动地握住温州市鹿城区人民法院执行干警王子泰的手。

这得从一件新型刑事案件说起。2022年12月开始,刘某通过仿冒数字货币钱包程序,非法获取544条虚拟币地址及密钥,累计转走杨某等被害人的虚拟货币数万个,造成巨大财产损失。

案件移送执行后,执行干警依法扣划刘某被扣押在案的13万元返还被害人,除此之外,只剩下账户里以数字形式存在的虚拟币。

“虚拟币并不是合法货币,处置少有先例。”王子泰介绍,刘某账户里的虚拟币币种不少。“虽然我国禁止虚拟货币交易业务,但司法实践已基本形成共识,虚拟货币具备特定的财产属性,是刑法意义上的财物。最高人民法院案例库入库案例明确了此点,这为我们的处置工作提供了重要参考。”

王子泰第一时间联系鹿城公安分局网安大队,对照最高法、公安部最新的关于探索刑事涉案虚拟货币处置的部署要求,依据《关于规范刑事裁判涉财产部分执行工作的意见》,一起研究处置方案,探索将虚拟币定性为限制流通物品,在人民银行、外汇管理等部门备案、监管下,委托有资质的专业机构,在境外虚拟货币交易合法的司法管辖区,通过合规持牌交易平台,按照市场价格将虚拟币兑换为法定货币。

为此,王子泰通过鹿城公安分局,联系上公安部第三研究所,委托其抽选成熟的专业处置机构。签订委托协议时,他一条条核对条款,把检测、变卖、移交等权责一一明确清楚,并与鹿城网安大队民警反复琢磨变现行情、资金账户等细节;在专业处置机构变现操作期间,则密切关注市场动态,注意极端行情,力求成交价格公允,最大限度实现被害人权益。

最终,变现依托持牌交易所顺利完成,履行完相关手续并扣除手续费后,变现资金经由公安部独立账户转入法院涉案款专用账户。6000余个USDT币、2700余个TRX币、0.8个BNB币,变成了近5万元人民币。

目前,杨某等被害人已按比例领到执行款。



## 护航平安出行

连日来,长兴县公安局泗安交警中队对辖区道路临水临崖、事故多发路段的标志标线、减速带破损等情况开展排摸,并逐一登记整改,营造安全、畅通的道路交通环境,保障群众出行平安。

通讯员 方金华

(上接1版)  
专题片,许多政法干警记住了习近平同志这句极富哲理的金句。同样,国产3A游戏大作《黑神话:悟空》横空出世、横店影视城“横竖都有戏”的昼夜不息……一个个真实的故事,让政法干警在摸得着看得见的改变中,感受到了文化的无限力量和浙江文化产业发展的强劲实力。

一种责任感油然而生。“‘兴业’的文化力量,启示我们必须以最坚实的守护,筑牢安全根基,精准护航旅游经济高质量发展。”杭州西湖风景名胜区党工委委员、公安分局局长杜玉泉道出了政法护航“文以兴业”的深刻体悟。景区公安构建“行政+侦查+检察+法院”知识产权保护大格局,重拳打击制售假冒“西湖龙井”等不法行为,创新研发智能打捞杆等科技手段,坚持“从舌尖到云端,从地面到湖山”的主动治理、立体防护,让西湖这张世界遗产“金名片”在法治阳光下熠熠生辉。

自2004年浙江横店影视产业实验区获批成为全国首个国家级影视产业实验区至今,横店影视文化产业集聚区共吸引了2000多家影视企业入驻,累计10万多部(集)影视剧在横店诞生。当中,政法力量高质效履职,起到了保驾护航的作用。东阳市人民检察院横店检察室主任韦宇洁说,他们组建专业团队,严打影视侵权犯罪,全链条追赃挽损;协同多部门深化专项

整治,巧用社会治理检察建议,推动构建著作权保护长效机制,着力优化法治化营商环境。金华市中级人民法院民三庭庭长陈立伟认为,法院要通过有力保护影视版权,充分激发文化创新活力,让优秀作品不仅“叫好叫座”,更普惠于民。

海洋是根脉,渔场是富矿。身边的这些美好,背后都有很深的文化逻辑。舟山市普陀区人民法院民三庭庭长刘钟颖说,普陀区人民法院创新开展“一条鱼”(舟山带鱼、小黄鱼等地标)全产业链知识产权护航行动,将承载厚重渔文化的“舟山味道”转化为产业优势和竞争优势,推动地方特色文化与海洋经济深度融合,为海岛繁荣注入强劲、可持续的法治动能。

## “文以化人”涵养平安沃土

文化故事里,有习近平总书记真切的为民情怀,也有将“文化如水、润物无声”融入人民日常的无声力量。

当前,浙江政法系统正以文化之力涵养平安根基。从家风家训里的谦和礼让,到社区讲堂的法治故事;从街头巷尾的平安标语,到戏台银幕里的正义篇章,平安文化、法治文化在潜移默化中扎根生长,成为最坚实的民生底色。

杭州余杭区委政法委常务副书记高

宜生说,良渚申遗壮举彰显根脉自信。作为守护者,余杭政法将深挖“崇礼尚法、和谐有序”治理精髓,创新融入政法实践,探索“文化赋能”新路径,普惠平安成果。

平阳县人民检察院干部李喆人深感文化在未检工作中的“双刃”之力:“许多涉罪未成年人的背后,是不良亚文化的侵蚀和价值观的扭曲。他们可能将‘江湖义气’置于法律之上,甚至视犯罪为‘酷’的标签。‘文以化人’,文化如水,柔而有力,其渗透性正在于此。作为未检检察官,我们不仅要依法惩戒,更要在每一起案件的公正办理中播撒法治信仰,在每一次司法互动中培育信任桥梁。用法律文化的浸润,为迷途少年点亮精神归航的灯塔——这,正是‘文化的力量’在司法实践中最温暖的诠释。”

文化如春雨,滋养法治根基。海宁市司法局副局长徐涛表示,将更好地挖掘传统法治文化的时代价值,把法治融入“红色根脉”“非遗传承”“经典文旅”,让法治精神融入基层治理和群众日常生活。

“南孔圣地”衢州深挖本地文化中的“和合”基因。市委政法委干部卢琳慧表示,将融合平安建设与南孔文化、儒风家训,创新“文化+法治”宣传,以群众喜闻乐见形式播撒法治理念,浸润平安文化,助力建设更高水平平安衢州。

## “文以兴业”彰显硬核担当

“无中生有,才会样样都有”——看完